



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

张中坡的散文：《想望幸福生活》

<http://www.fristlight.cn> 2007-06-13

[作者] 张中坡

[单位] 河南省作家协会

[摘要] 在这个世界上活着的每一个人，肯定都希望过上幸福的生活，这是人们的正常心理。人们都希望自己的家庭美满，妻子温柔娴慧、善解人意，孩子聪明伶俐、活泼可爱，生活上无忧无虑，有饭吃、有衣穿、有房住，闲暇之余，还能领着妻子、孩子逛逛街、逛逛超市，甚至到风景明胜观光旅游，尽情享受大自然的种种自在与恬淡，释放释放尘世给我们带来的生存的压力和心灵的污浊。

[关键词] 张中坡;散文;想望幸福生活

在这个世界上活着的每一个人，肯定都希望过上幸福的生活，这是人们的正常心理。人们都希望自己的家庭美满，妻子温柔娴慧、善解人意，孩子聪明伶俐、活泼可爱，生活上无忧无虑，有饭吃、有衣穿、有房住，闲暇之余，还能领着妻子、孩子逛逛街、逛逛超市，甚至到风景明胜观光旅游，尽情享受大自然的种种自在与恬淡，释放释放尘世给我们带来的生存的压力和心灵的污浊。什么是幸福生活？以我的理解，幸福生活就存在于我们的普通生活和一路走来的奋斗历程中。作为我来讲，是一个地地道道的农民的孩子，从小就在清贫的生活环境中长大，这使我也从小就有一种要发奋读书的欲望。童年的生活是那么的让人回味无穷，虽然无论是吃的、穿的还是玩的，与现在的情况远远不能相比，但那时的快乐是质朴的，是发自内心的。那时吃的是红薯苞谷糝饭，穿的是母亲在夜晚就着煤油灯纺织的粗布衣，玩的是我们自己手工制作的小玩意，如黄鼠狼撵小鸡、弹弓、泥手枪等等。我感到最有趣的游戏是在有月光的夜晚，一群小孩子热火朝天地捉迷藏，村庄的苞谷秆垛、花柴垛甚至坟前坟后，都有我们活跃的身影。上完小学，我就离开了生养自己的小小村庄，到小镇上、县城甚至更远的地方读书。每逢星期天或节假日回到家里，我都会和伙伴们去割草，给家里喂养的牛以美味。夏天的时候，钻在密不透风的苞谷地里，苞谷叶子割得脸和胳膊生疼，汗水潮湿了身上的汗衣。虽然劳累，但看到通过劳作得到的满满一大筐青草，内心的喜悦是无法言表的。这就是我少年时代的幸福吧。大学毕业后，我被分配到一个山乡中学里教书。在艰苦的条件下，我并不气馁，一直没有放弃努力，读书、写作成了我教书之余的惟一爱好。通过写作，我又一步步从乡里调到了县城工作。在这期间，生活依然是艰苦的，那时工资低，乡里又发得不及时，在城里工作有好几年都属于抽调，工资一直在乡里发。但我总能在艰苦中寻求到快乐。拿吃饭来说，哪怕炒个豆腐、萝卜或白菜，我都会感到生活的充足。我常常在教课之余或夜晚昏黄的灯光下读小说、读散文、读诗歌，读得自己感动不已或热泪盈眶。读书使自己内心变得异常柔软，一个心地善良的人，只有在读书和写作中才能诗意地生存。读书与写作的苦与乐，只有我自己最为清楚，这种苦与乐，都是精神上的生活，它缓解了我对现实生活的压力和恐惧。当然，生活中也有许多不尽如意的地方。一路走来的路途中，有许多好心的老师、朋友给我以帮助。而在我人生的而立之年，我却不得不经受挫折。一切都是公选惹的祸，如果我不参加那次考试，我就不会知道其中有多少的玄机，我也就不会知道我们整天说的体制的弊端到底是什么，我也就不会知道为什么我们总是呼吁诚信，我也就不会像一株浮萍一样在喧嚣的都市里漂浮了半年而无根可寄。这些年来，我总是感到对不起自己的妻子和孩子，因为大学毕业的这十年来，我一心扑到了工作和自己的事业上，妻子又下了岗，至今我们依然一贫如洗，而和我一起毕业的同学们，或升了官，或买了房，或攒了一笔钱，只有我的妻子和孩子还跟着我受苦，吃没吃好，穿没穿好。说起你也许不信，我五岁的女儿常常馍蘸酱油或黑糖，都是吃得津津有味。有时我或妻子因为她做错事批评她，女儿便会生气地说：“就这你们还嚷我哩，再嚷我，我就不搁这个烂家啦！”惹得我和妻子既好气又好笑。现在我又回到了原先的工作岗位上，虽然失去了一些发展的机会，但我心安理得，因为我工作干得实在，做人做得本份。妻子又重新找到了工作岗位，也能领一份微薄的工资。女儿上学前班了，也越来越听话了。我们的生活虽然依然简朴，但却很温馨。大多的时间，妻子上班之余操持家务，照顾女儿；我在工作之余，看看书，写点东西。我希望的幸福生活，无非就是如此。只不过我还有一个最大的奢望就是，不远的将来，能够真正拥有一套属于自己的房子，并拥有一间属于自己的书房，书房里有自己喜欢的书籍和用来写作的电脑。作为一个普通的工作人员，这也许就是我终于想望的幸福生活吧。而幸福生活的得来，除了要有好的环境之外，只有靠我们勤劳的双手才能得来。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

